B2. WAR - 5-narodzin-i



B2. WAR - 5-narodzin-i
1. Poland 2. Soviet Union 3. Anders Army
The following frangment of the chapter B2 WAR corresponds to Pages 43 to 63
Translated by Andrew Sozanski dated 12/07/17(to be edited).
How should one see war?
I saw war, took part in it, ...in uniform - prepared to die...But today I see it differently...
War is a quarrel, most commonly between neighbours, often brothers...A dispute between sides divided by
differences, field boundaries, or lines on maps...
A dispute aroused by blind ambitions, often of unsound, false perverted ideas, ideology... or instigated by greedy
opportunists, - merchants of evil..., fraudsters,
...seducers of the gullible...
And these, the gullible and naive ones, ...obsessed by liberated, atavistic, savage passions, are transformed into
bestial warriors... Hordes of ’virgin’ teenagers, innocent, virtuous, blessed by their fathers and priests,...ritually,
commanded by destiny, carried away by herd hypnotism, march on... like tlocust, with murderous passion and sacrifice,
obeying the command of a ‘supreme right’, or an imposed ‘duty’. They march into a sacrificial ghastly slaughter, ...and
die, in the name of the same God, heroically and solemnly, … they perish, clothed in spotless, blue uniforms, in the name
of a colourful ‘shroud’, or dedicated to a wild animal or the predatory falcon...
...Their annihilation is sanctified by trilogies and odes of bards, by hymns and symphonies of composers, by
statues in temples and on squares dedicated to heroes...
...and their death lives on, - lives, ...in the pain, … and in prayers and ...in mothers’ tears... in painful grief of
millions of Polish Mothers....
They say,that the so-called righteous wars, ‘bella justa’ exist, but these too are immoral, if less immoral... ...and
Hitler, along with millions of Nazis, also murdered in the name of justice and our common God...
...Was Hiroshima, where in infernal flames died nearly 140 thousand people, children and others, a moral act?!...
War is a game of potentates, the profession of generals, a market for industrialists, a dream of demagogues, a mission
of false ideologists, a conspiracy against the naive...
...a disaster of the innocent...
Trenches of World War I
B2. War 1
Many think and conclude otherwise. Some consider war as part of our nature.
Hitler: ‘Humanity has achieved heights by constant warfare, but only will perish in eternal peace.’...
von Bismarck: ‘Great decisions of the day will not be solved by debate and majority decisions, but by steel and blood.’
von Clausewitz: ‘War is continuation of politics using different means.
Machiavelli asserted, ‘that peace exists only to prepare fr war’.
Nietsche: ‘You say that a desirable outcome sanctifies even war? I tell you: it is a desirable war that sanctifies every
Mao Zedong: ‘War can be defeated only by war, and in order to get rid of arms, arms must be taken up.’
In 1956, Eisenhower, the Republican president, warned against conspiracy by themilitary-industrial complex.
Today, it is Bush et al., United Technologies, Pentagon, Wolfovitz an others... the very same... gang of
conspirators... They seed disagreement, rather than conciliate, terrorize by terror and by war in Iraq, not only to
enslave others, but, most of all, their own.... …- us included...
Brute force and fraud are the basic virtues in a war...
The history of pain taught us nothing... Today and for eight years now, we are fighting two wars with contrived
enemies, begun by an alliance of greedy schemers... As a result, we have pried the foundation of our freedoms ( Bush:
‘Either with us or against us’), a symbol in whose name died millions of our ancestors... ...and we ourselves stand on the
brink of an apocalyptic economical crash...
…’No benefit from a war can equal the harm it brings’...
Loss of life in WWII (totalling nearly 60 million)
Poland 6.5 million (20% of population)
USSR 27 million (8%)
Germany 5.2 million (8%)
Japan 1.8 million (3%)
France 400 thousand (1%)
Great Britain 350 thousand (1%)
USA 300 thousand (0.15%)
Summary of WWII (the greatest war of all time):
-Poland’s costs 258 billion zl (prewar); Germany’s costs 657 billion marks.
-population of Poland 23,930,000 (Feb 14, 1946); prewar 32,107,000.
-For the first time intentional annihilation of civilian population - Warsaw, London,
including Hiroshima and Nagasaki by an atomic bomb...
...The estimation of war losses of art objects encounters many problems. It is generally agreed, that central Poland
(not counting regions lost and gained) lost 516,000 individual works of art (1955 data). By current estimates, the above
figure should be doubled (if objects beyond available evidence are included)..
Was all of this caused by one man??...
B2. War 2
WWII. First distinct signals
WWI was a preamble to WWII. The Germans, having lost WWI, felt as being penalized unjustly. Already in the
early years following the Treaty of Versailles, they began to violate its terms. Of the 226 billions in damages, to which
they had agreed, they paid only 16%. In 1932, the Allies forgave the rest, allowing the Germans to arm.
However, the clearest signal and warning of what could be expected was Hitler himself.
Germans and Hitler.
Hitler, born in Austria in 1889, joined in 1919 the National Socialist German
Workers Party (Nazi) and in 1921 was chosen its leader (Fuhrer) with absolute
powers. Following the ‘Munich Putsch’ in 1924, he was sentenced to five years in
prison.There he dictated his ‘Mein Kampf’. A year later he was released from
prison and Mein Kampf was printed. Hitler and his views enjoyed an ever growing
In 1929, Germany was afflicted with the Great Depression.Hitler called it a
Jewish-Communist conspiracy.He promised a strong Germany and national glory.
He gained support of the masses and a dramatic increase in representation in the
Reichstag.(in January 1933 the Nazis obtained 92.2% of the vote). In January 1933,
by intercession of the banker, Kurt Schroeder, and with the support of von Papen,
president von Hindenburg appointed Hitler Chancellor. From 1934, he already ruled
as a dictator. Immediately, he dissolved all the political parties, except his own. He
withdrew from the League of Nations and demanded access to East Prussia via
‘Polish Corridor’. Hitler quickly subordinated all fields of social life in Germany to
the authority of the Nazi party.
In 1935, Hitler called up a conscription of a 500,000 army, in contravention of
the Treaty of Versailles. France and England reacted weakly. Marshal Smigly-Rydz
ordered preparations for war and Pius XI condemned Nazism. This, however, did not deter Hitler. In 1938, with a 99.7%
support from the Austrians, he annexed Austria and a few months later, seized Sudetenland from Czechoslovakia.
Shamefully, Poland became his ally by entering into Czech Zaolzie.’Ungrateful’ Hitler, in the same month, renewed his
demands for Gdansk and a corridor across Polish Pomerania.
On the way to Austria, German army entered Prague on 15 March 1939 and a month later, Hitler broke off the nonaggression pact with Poland. On 23 August 1939 Germany and USSR penned the Ribbentrop-Molotov Pact. This was a
dramatic surprise for everyone. A few days before German invasion, England and Poland entered into a pact of mutual
On the threshold of war.
Towards the end of August partial mobilization started in Poland. Reservists were conscripted. Vehicles and horses
were also drafted. At this time, Poland disposed of one million soldiers, 700 airplanes and 400 tanks, while Germans had a
1.5 million army, 2,500 airplanes and 3,200 armoured vehicles.
I don’t remember why and exactly when, one or two days after September 1, but I was given the task to deliver our
chestnut, Kasztan with a carriage to a collection locality, somewhere probably beyond Slupca. I did this with a heavy
heart, because, Kasztan was a young ‘playful’ colt, which I had learned to love. I found this place, a pasture in a long
valley, with trees and polished rocks, here and there. Hundreds and maybe thousands of horses and vehicles... were
incoherent, lost... I looked to find someone to whom I could entrust the care of my beloved Kasztan...There was no one....
Chaos, what to do?... I freed the chestnut from his harness, embraced and kissed him and left, - Surely, I would never see
him again.
I was overtaken with an incredibly sad feeling,pain, despair, a sensation of overpowering emptiness and
helplessness... a loss. From my heart, from my soul, was torn out not only Kasztan, but something much more, something
bigger, something that was an inseparable part of my consciousness, my individuality. ...Suddenly, I was overcome by the
perception, that what I cherished in my heart was this invaluable treasure, my Country. My Homeland became an icon, a
myth, a lost dream... Could this Homeland be only a dream, a reverie, ...a delusion?
...It was, nevertheless, something which filled my heart with pride, imparted a feeling of identity, a meaning and
self-worth... which allowed me to be Myself...
...This was for me the beginning of the war...
…Thus died a child...
B2. War 3
…I did not see it that way, when, as scouts, we sang happily and loudly:
However, I have a problem with my story, as my brother Stefan recently assured me, that we never had Kasztan nor,
for that matter, any horse?!... Nevertheless, if that was a dream, it was so clear, so potent, painful and symbolic and...
Deep in the recesses of my soul I still believe in Kasztan, because the pain persists.
...Suddenly ended a twenty year history of dreams - of free Poland. A short but proud history. With so many lofty
aspirations and hopes... So many dramatic moments, kind and noble, brilliant people, so many achievements. So many
promises and expectations...
And now emptiness, a disabling impotence.
...I was witness to this greatness, to the end of this history and these alarming signals, although not quite aware of
their meaning , importance and their consequences...
I do not remember thedetails of September 1... I don’t remember how and when we found out that the war had
started? Did our radio work, or did we receive the local paper, ‘Oredownik Wrzesinski’? The first incident fixed in my
memory was the explosion of a bomb on a nearby field, where people were harvesting At least that what the impression
that I and my friend, Stan Stankowski had. We were overcome by fear, afraid that if the pilot saw us, he would drop a
bomb on us also... We dived into a ditch by the road, under some trees... We did not know what to expect... We were
naive and inexperienced... It turned out, that the Germans bombed the railway station in Otoczna, two kilometres from
Goniczki... They also bombed the station and the sugar plant in Wrzesnia.
Young men started taking away radio receivers from the local Germans and brought them to our store. I don’t know
why I did not take part in this. Perhaps my father forbade it?
A few days later, I do not remember the exact date, we received the news that in a neighbouring village, Germans
murdered its administrator, whom my father knew. Without
hesitation, father got on his bike and found him in a field, shot only once. He died a cruel death, tortured by an agonizing
pain... having wiped a ten-metre area of clover, before expiring...
Wehrmacht entering Wrzesnia on 10 September 1939
Cost of the September Campaign.
By 20 September, similarly murdered were about 60,000 teachers, priests, social activists, former soldiers, Polish
landowners, members of the free professions and others considered to be promulgators of Polish nationalism and
B2. War 4
culture...These butchers murdered with premeditation, using a list, prepared before the outbreak of the war and carried out
by the Einsatzgruppen police and volunteers.
… Hans Frank: ‘In Prague,large red posters announced that on this particular day 7 Czechs were executed. If I
were to allocate one poster for every 7 executed Poles, then all the Polish forests could not yield enough needed paper......
War in Goniczki.
Also around this time, maybe halfway through September, two Wehrmacht soldiers appeared near our house,
accompanied by the sister of Irma. I watched them from behind the curtain of my bedroom. They dragged out Piasecki,
our tenant, from his lodging. I know now why I always disliked this German woman. She was accusing him of something,
even though he was mentally handicapped. He pleaded with them, stuttered and cried... I feared that they would shoot
him. I became alarmed, for if he was to be shot maybe we too were in line. They slapped his face and let him go... I was
relieved, but the fear remained...
Father kept in the house a shotgun and a ‘Luger’. In secret, without his knowledge, I tinkered and played with this
dangerous pistol. The Germans of course confiscated all weapons. But one day, after nightfall, I dug a hole in the garden,
under an apple tree and buried the Luger wrapped in tar paper. Maybe it is still resting there?
I do not remember now what purpose I had in mind. Perhaps a one-man underground army?!
Probably, it was not quite like that. I brought this up recently with my brother Henryk. With father they found this
Luger buried under tar paper, but not under the apple tree but by the fence. I now have doubts whether I took part at all in
this ‘conspiracy’? Maybe this is a story similar to that with Kasztan? For years I had suspicions about my wartime
adventures. Was it a dream or nightmare, or a cruel reality?
The Germans picked up their radio receivers... Surprisingly , without problems for us.
Goniczki was a small village, isolated from the rest of the world, because Oredownik Wrzesinski and other
periodicals had ceased publication and radio did not function. We did not know when the Germans entered Wrzesnia and
Warsaw, when the Russians had attacked from the east, when the September Campaign ended and when Great Britain and
France declared war against Germans.?... Eventually, rumours began to circulate which eventually painted the tragic
picture of what had happened in our country...
I remember, still in Grzybowo, how father, after listening to my patriotic fantasies, emphasized with confidence, that
‘Poland will not be enough for Germans for one breakfast’. And, in fact, the Prussian ‘Blitzkrieg’ confirmed it. Germans
entered Poznan on 5 September, on the 10th in Wrzesnia, and surrounded Warsaw on the 16th.
The Red Army invaded eastern Poland on the 17th. Hitler and Stalin partitioned Poland between themselves...
On that date, the President of Poland and his cabinet left the country., Similarly, Marshal Smigly-Rydz with his
General Staff followed the next day. All were interned in Roumania.
Fighting still went on. Warsaw capitulated on September 28 under constant intensive bombardment. Westerplatte
capitulated on October 2. A group under Maj. Hubal fought in the Swietokrzyskie Mountains until 25 June 1940.
B2. War 5
Warsaw in rubble
Despite the short campaign, about 70,000 Polish soldiers and officers died and another 550,000 became prisoners of
war in Germany and Russia. Close to 100,000 left the country. From among them later emerged armed units of Polish
military forces abroad.
Already on 30 September, in Paris, Wladyslaw Raczkiewicz was sworn in as the Polish President in exile, and
General Sikorski had the mission of putting together a cabinet.
Wrzesnia under occupation.
Although the war in Poland was over, the invaders continued their acts of terror and repression. Hitler annexed to
Germany the Polish territories of Wielkopolska, Pomerania, Silesia and adjoining lands.Wielkopolska, including
Wrzesnia district, became a part of Wartengau, that is, the Warta river country. Polish people were being displaced to the
General Government (GG), an occupied part of Poland, but not annexed to Germany. In their place eastern Germans were
settled in order to Germanize these territories as soon as possible. Other Poles were transported to Germany as forced
Within the administrative district of Wrzesnia, three work camps were were erected for Jews and at the end of 1940,
there was a camp there also for French prisoners of war.
Wrzesnia was liberated on 22 January 1945. Shortly after, the Russians set up a temporary camp the for liberated
allied prisoners - Americans, Britons and Frenchmen.
Occupied Poland
The first concentration camp already came into being on 2 September 1939 in Stutthof, where 250 Poles were
brought in from the Free City of Gdansk...
The situation on the eastern Polish territories was equally tragic. The Soviets commenced massive arrests and
evacuations to prisons and labour camps in distant localities in Siberia or northern USSR... Soviet gulags were inhabited
by close to two million Polish prisoners.
B2. War 6
Following the personal decision of Stalin, 21.800 Polish officers, prisoners of war, were murdered in Katyn and in
nearby Ostaszkow and Starobielsk....
One of the first displaced persons was my high school friend, Romuald Pikulik and his family from Wegierki. His
father was the school director there.
A similar fate later befell our family. Father was imprisoned in the Citadel, once a Prussian fort in Poznan. Brother
Henryk was taken away to work at forced labour near Berlin, mother was displaced to Strzalkowo and Stefan, the
youngest brother stayed in Jagenau, formerly Goniczki as a slave in the service of the local German farmer, Liptke... he
was only 13.
B2. War 7
Romuald Piikulik on the right
Stairs of death. Fort VII (Extermination Camp)
Fort VII, a Nazi extermination camp in Poznan was the first concentration camp created on Polish territory occupied
by the Third Reich. Inside the camp some 20,000 Poles of the region died. The prisoners were shot, tortured, hanged,
thrown down the stairs, or died because of the dreadful conditions prevailing in the prison cells. Father shared the cell
with former voivode of Wielkopolska, Adolf Bninski. They became friends. Tortured, he died in my father’s arms.
B2. War 8
My father endured tortures and managed to get out of Fort VII, thanks to his cousin Dremel, who bribed the Gestapo
functionaries. He lived in hiding for the rest of the war. Father was of rather self-willed disposition. He fought during the
Bolshevik war and believed he had the right to criticize the Pilsudski faction. He also served in German uniform during
WWI, and was even wounded on the western front. So now he criticized the Germans. Once, while passing by the
synagogue and the city hall, he heard moans of the tortured. And, as he knew one of the torturers, since some of them
were local Germans, he admonished them to desist.
And the ‘Krauts’ were not Pilsudski’s followers...
With me it was different...
Although the September campaign was over, the state of terror and persecution became the staple of everyday
life. The threat of penalty of death was there always. Many went into hiding to avoid arrest. On the streets of Wrzesnia
could be heard groans of the tortured coming out from the synagogue. A large part of the community was left without
means of life.
In our house from time to time, several people were kept in hiding. One was professor Lorenc from the Adam
Mickiewicz University, originally from Luszczanow and apparently, our relative (On 11 September 1939, the university
professors were arrested as hostages and the institution was closed the next day.), the lawyer Kuncewicz from Wrzesnia, a
Belarussian and Wladek Wos, our cousin from Wolica. Wladek stayed in hiding to the end of the war, especially in his
barn, where he had built a double wall, behind which he was hiding. A few days before The Red army came, he was
betrayed by a neighbour. The Germans shot him on the spot.
Lorenc tried to persuade father to establish a shop for sewing bags!? The lawyer went missing...
Our pub still functioned in a limited way. At first it was visited sporadically by members of Wehrmacht... When
they came, I kept out of sight. Later, only one, Kaczmarek,.a Silesian used to come more regularly. He spoke a few words
of Polish, liked vodka and sausage... After a while, I stopped hiding from him...
Shortly after the September campaign, both in occupied Poland and in the Wrzesnia area, cells of resistance and
conspiratorial activity were established.
Probably in November, Wehrmacht or Gestapo, together with Poske, the village administrator, organized a census of
Jagenau and vicinity and gave out Asweises. They chose our pub as their office. Poske engaged me to help filling out the
Ausweis forms. I noticed that the list did not contain my name, nor those of Stan Stankowski, Marian and Leon Roszak
and others. The Ausweis had to have a signature of Poske and the commander of Gestapo or Wehrmacht and a stamp. The
Germans left in the pub the unused forms, as well as those filled out, stamped and signed, ready for distribution to the
citizens of Jagenau.
I do not remember who, maybe Kuncewicz or Lorenc, taught me how to forge these identity cards. Surprisingly, the
tool for copying the stamp and signatures was a cooked egg. Not fully boiled, but still hot... with the shell taken off and
immediately rolling the still moist signatures and stamp from the original and transferring to an unfilled form. The
reproductions were credible... I do not know how many forms I had filled out? Certainly for myself and friends and, I
suspect, for Lorenc, Kuncewicz and Wladek.. Until eggs ran out... Marian Roszak assures me that his brother Leon
survived the occupation thanks to such an ‘Ausweis’.
Stas Stankowski was shot by the Gestapo in Dachau. For years I was oppressed by the thought That the Gestapo
found out that he had a forged Ausweis. After tens of years, his niece assured that this was not the case.
I don’t know where I spent Christmas that year?
At the outset of 1940, rounding-up of people began... Kaczmarek gave out that there was talk about me at the
command post. A bad signal, since others from Wehrmacht were visiting our pub again. I was not sure if they had not
found out about the forged Ausweises. Now, when I saw Kaczmarek, I jumped out of a rear window into the cellar and
hid in the pigsty, by a cow... later I rode my bike to grandma’s in Luszczanow, or to Wolica to the Wos family. However,
I was then not aware how dangerous Wolica was on account of Wladek...
At this time, the news reached us about the formation of Polish troops in France, along with an air force squadron.
Accordingly, many had crossed into Roumania, the Middle East and to France to the Polish army and air force. These
news were questionable, inexact, rumours... but maybe even true. And from there was born hope, giving rise to a thought?
B2. War 9
A round-up
In flight or in pursuit?
Today, from the perspective of so many years, I find it hard to grasp and comprehend what emerged in the following
two months of that cruel winter?... What was going on in the mind , heart and subconscious of that seventeen year old
child?... Physically not quite developed, unaware of the situation, this farm boy from Goniczki, Jugenau, had many
complexes... What strengths,...passions,, cravings, nightmares, instincts... what visions and promises?...
...What brought him to this suicidal decision?...
...What forced me into such desperate act?...
I left for the unknown,...to escape from the Gestapo,...or to pursue my dreams?... Into the future, without future,
beyond hope and childish dreams... Was this an act of courage, or self-preserving instinct? … And perhaps a dream a
craving for adventures, success, or heroism?...
I don’t remember whether then or later, I dreamt that, as a pilot, flying through the skies, I cleansed the heavenly
expanses of the cruel foe, to the tune of Bogurodzica.
Curse of the Gestapo, or vision of heavens?
The winter of 1940 was cruel. The cold and snowfall... lasted to the end of March. On 6 March (?) 1940, I left on a
trip into the unknown and perhaps without return.... on a bicycle... with a map of my lost homeland, a scout’s compass and
a forged Ausweis... Escaping from Gestapo and hoping to be a hero... with a vision of revenge, … and a promise of
Although it was not very cold that morning, I put on a pullover under my jacket, - the only one that mom had ever made.
It had strange colours, green and white, with four large buttons... I told my parents that I am riding to grandma’s place..
My planned destination, however, was not Luszczanow, but France and... Air Force... via Russia, Roumania, Turkey - to
Why along that route? I did not know that a route through Hungary would be easier and safer.. I made up my route on the
basis of the gossip I heard and murmurs from the underground.
My greatest worries were to get through territory occupied by the Germans. I imagined the Russians to be bunglers
and incompetents, because there, in the east, we had managed to take care of them in 1920... The next twelve days proved
otherwise. On both sides I counted on aid from my countrymen, because it is necessary to eat, sleep and get advice how to
evade the enemies...
On the first day, i reached safely a foresters’ lodge of our distant relatives near Konin. There, I sent a card to parents
informing them about my intentions, without details, in case the Germans checked the mail. I did not realize how much
fear and worry I had caused them, especially my mother.
B2. War 10
Two days later, I found the family of my school friend Romuald Pikulik, somewhere near Kutno. I had confided my
plans to Romuald. He decided to join me. While I did not ry to persuade him to do it, I was happy to have company. But I
had the misgivings that if something happened, his parents would blame me. Besides, we had only the one bicycle. The
Germans also looked with suspicion at more than one person together...
Nevertheless, the next morning we set out on the next stage of the escape, without the knowledge of his parents...
Together on one bicycle. We changed; once one of us would pedal while the other sat on the crossbar and the other way
around. Through towns, we went separately, to avoid suspicion. We slept on farms, but had problems, since not everyone
would accept us. We spent one night in a convent - possibly in Niepokalanow?...
We were tired without enough sleep and hungry... Romuald became gloomy, although he did not say so... Up to
that time, I myself don’t remember having entertained doubts,... but if something happened, who knows?... ...return?...
...forget about dreams?... ...quit?... ...and how about Gestapo... I saw no alternative...
We arrived at at a larger city, probably Lublin... When it was my turn to ride the bicycle, Romek walked
behind about 100 metres. After two or three street blocks, I lost the sight of him. I stopped and waited, - maybe he took
another street? I rode on to the east of the city, on the road to Rawa Ruska.... I waited at least half an hour... I returned to
the place where I last saw him... he was not there... Again, I rode to the east end of town... and started to panic... I kept
going to and fro until darkness... What happened??... Did the ‘Krauts’ get him? Did he change his mind?? ...Did he go
I never really found out... Later, after the war, some said that Germans did arrest him and he died in Majdanek...
But Stefan, my brother, said that he did return. I console myself with the thought that he did survive. Until now, I could
not confirm either version... Is it not better to adopt Stefan’s account? But it bothers my conscience that it could have
been otherwise...
I left Lublin after nightfall with a heavy heart, downcast and lonely.... After an hour or two, a heavy fog
came over and I began looking for a place to sleep. I must have strayed.?... I lost my way, finding myself on a bare hill,
… snow and fog coming together, - the world without a horizon, or road and no tomorrow... … I was seized with an
incredible despair... … snow, fog and night... snow passing into a heavy fog, without sky... ...without dimensions, without
a horizon, without hope... ...I fell on my knees... ...I was overcome by the pain of extreme loneliness ...a feeling of
hopelessness... of helplessness... a child without a crib, without a mother.. ...an orphan without a home and no
tomorrow.... ...a suffocating despair... ….mom, dear mom... … a moan, a desperate scream of someone doomed and
forlorn... … MO-mmy... ...moan...mammo-oOoO!!!...!!!... .. ...a sob, a moan , a muffled squeak...
...The body withered, frozen in a bundle of a newborn, ...faded away...
...I lost a friend, I left my mom, grandma, family, father, Henryk and Stefan... far away, a thousand kilometres
away... and why tomorrow???...
Half a century later, when I listen to Gorecki’s ‘Symphony of Unhappy Songs’, I find it hard to hold back my tears.
Each time that I hear this lament and pain and words of this plaintive and painful suffering, ...the pain of a mother... ...my
...I surrendered myself and my fate into the hands of Providence...
After twelve days, hungry, physically and spiritually exhausted, I reached the small town, Rawa Ruska. Somewhere
in the vicinity was the German-Russian border... I inquired cautiously where and how? How does the border look like and
how to cross it?...I learned where I could find smugglers and a guide... No one admitted to be a guide, but I found myself
in a home of, as I suspected, a guide. The woman said, that her husband knew such a man; but unfortunately the husband
was away and that guidance through the border is very costly. I had left on me only a few zloty... She said further, that
such a venture is dangerous - the Germans had killed someone yesterday not far from here... She looked at me with
disbelief and empathy, with compassion in her eyes...he is after all a child... exhausted, small, looking to be 14-year old...
...From where that determination?...
Nevertheless, she helped. She said the border was only a few hundred metres away. She pointed out to a grove,
beyond which on the right was an open field, with another 50 to 100 metres to a barbed wire fence, marking the
boundary... Every 45 minutes, exactly, not far from here, a German sentry walks punctually, in a Prussian fashion. If I
waited, we would see him from the window.. She advised to wait until it gets darker, then 20 minutes after he passed
B2. War 11
follow him and later turn right to the border... Roads and fields were covered by a thick layer of white snow. There was a
little fog, one could see the outline of the moon... Shortly after, in the darkness, we saw the sentry with a rifle slung over
his arm and with a German shepherd on a leash...
I bid her a farewell with sadness, for she could have been my mother... I took my bicycle and followed the German
on his path. Past the grove, on the right, was a field and a barbed wire fence...two-metre or more high... I chose the nearest
post to climb, raised the bicycle and threw it over the fence... it was not easy and had to be done without making noise. I
took a lot of time, but I succeeded...I was probably now across the German frontier, the biggest danger behind me!... I was
relieved... But not for long. After passing about another 50 metres...in front of me appeared a second fence... about threemetre high made up of rolls of barbed wire, having an aspect of a conical pyramid....
...To this day, I am intrigued by how it was possible; what strength and determination it took for me to pass through
this obstacle, with a bicycle to boot?... this surely must have exceeded the limits of natural strength...
I did not then stop to think whether the fence could be conquered or not, I just did it... it took an hour or two, I Don’t
know... And today when I think about it , it is hard to believe, it was me?...Were it someone else, I would call this a
‘heroic’,... supernatural act...
Tattered and bleeding, I found myself on an open, snow-covered field. I moved on, at a right angle to tghe fence and,
after several hundred metres, entered a forest. Here, I felt safer. I was exhausted, my hands bleeding. The snow was
deeper in the woods, so it was often more convenient to carry the bike instead of leading it... Using the compass, I trudged
on for at least another two hours , maybe more, until I reached a road of packed down snow. The Soviets reportedly
displaced all people from a 20-kilometre border belt. I got on the bicycle. It still worked.
A few kilometres farther, I saw a house. This being late in the night.I knocked on the door a few times and a man
opened. I asked if he could put me up for the rest of the night?... He looked at me puzzled, questioningly, and let me in...
Could I wash up? The wounds on my hands turned out not to be so serious... I don’t remember if I ate something, I was
extremely fatigued and without strength... The host showed me to a bed. Although I fell asleep immediately, I remember
the colour and smell of the white, clean bedding.. The man was an Ukrainian, but spoke Polish fluently... I slept like a log,
but not long... I heard, as if in a ghastly dream... ‘get up, get up... Get up!!!’ … I could not open my eyes... Get up... Get
up!!... and a blow... ...I opened my eyes and before me two machine guns (Kalashnikovs), aimed straight for my head
...Two men in uniforms with strange looking, pointed caps... ...get up, get up... ...half conscious, I dressed... The host
looked at all of this weirdly. Did he bring over these ’Russkies’?... Or did they find me here by following the bicycle
It was close to daybreak...They told me to take the bicycle and get on the road. I marched in front, they followed
behind me with the rifles... After a few kilometres we reached Rawa Ruska... Unceremoniously, they hustled me into a
jail...into not a very large room, crowded with prisoners of various categories... …smugglers, teachers, thieves, prostitutes,
Polish policemen, still in uniform, Ukrainians... ..much hubbub, noise, without air... ...so cramped, that there was standing
room only... This did not deter, however, one of the smugglers, who found himself in his own element, having a captive
audience, which he amused with stories of his life’s adventures and boasted of a souvenir from his girlfriend, a heart
weaved and embroidered with her pubic hair, which he carried on him, believing that it would bring him luck....
The next day, I became ill with a flu, or perhaps pneumonia?... ...In a high fever , I became delirious... ..I was
choking for the lack of air... .. I fell, but crawled between legs to the door which had a crack, through which I sucked air,
...I lost consciousness,...those close to me noticed it and banged the door to get a doctor... Even later, when I regained
consciousness, there was no response....
Lwow - Brygidki
Three days later they took me, along with others to the Brigidki prison in Lwow. I was still seriously ill and do not
remember how I got there?... They did not allow me to see the doctor... Together with several others, I was assigned to a
cell which held about forty of us. Crowded, but not as bad as in Rawa Ruska...
General Anders spent there eight weeks up to 29 February 1940.
Later, I found among them teachers, physicians, policemen, still uniformed, and criminals. Poles, Jews and
Ukrainians, - there were no longer any women. There were no beds, but some had straw mattresses. A bucket by the door.
One part of the cell was raised like a shelf, a metre above the floor. You could lie or sit, but too low to stand on it. I was
still very ill and weak. Someone noticed and raised me unto this higher level. It was warmer and more comfortable there...
They brought us twice a day a pot of soup and a piece of bread. I noticed that this ‘someone’ enjoys some authority.
He decided who was to sleep on a mattress, who would occupy the higher level, and who would sleep on the bare floor.
With his cronies he divided up the soup and bread... These cronies were probably a band of criminals... nevertheless, they
held the authority and power in our cell... ...even if there were fewer than half a dozen of them, they had the courage and
unquestioned, usurped ‘right’ to hold sway over our social group in that situation...
B2. War 12
There was, however, one young man, an Ukrainian, powerfully built and nearly two metres tall, who opposed this
arrangement.. It came one day to a serious confrontation and a fight. He against them, the whole band... ‘Someone’,
however, and it now became clear that he was the leader of the band, decided to settle the matter himself with the
Uke.One to one, like gentlemen. The young Uke tried to grab him... had he succeeded he would probably have him
strangled. But the band leader, although smaller and maybe older by 15 years, evidently an experienced bruiser, never
allowed it. He evaded, deceived, danced, and whenever possible, thrust his fist into the nose,the teeth or the stomach of
his opponent. The combat was fierce; blood flowed from the mouth and nose of the Uke.... ...who finally fell and
‘someone’ has reigned since unconditionally.
Although people came in and others went away from our cell, the ‘social’ structure remained unchanged. There
unfolded a seeming ‘culture’ with coexistent ‘ethic’ imposed by the gang.
Here are a few loose thoughts a propos:
Ethics vs morality vs philosophy of morality...
Each culture creates its own ethics, its own values..., customs,habits...
Criminality is a habit, thus a culture of its own. It begins with one act and with one
The prison brings criminals together more than other circumstances...
I steal, because someone has too much and I have nothing...
I use violence, because I have control with strength, like those other, or thos eat the top...
These acts and postures become a habit - their ‘culture’, the principles of their ‘morality’,
the law of their world,a world where the authority of accepted norms became violated by power of the stronger,
thereby justifying the acts of others... law of the jungle... law of the
Today, in many parts of the world, a thief or narcotics dealer, enjoys more trus than a policeman or an official.
A few cell members received parcels from their families with food, cigarettes, or clothes. I was surprised that
the thieves shared with others, but the teachers did not?!...
A year later, after Hitler’s invasion of USSR, it was revealed, that several thousand Poles had been murdered by the
NKVD in Brigidki. Horrible scenes were found. Some cells had been walled up, with people inside so crammed that they
died standing up. Piles of bodies, bestially butchered, were left in other cells.
Brigidki prison after the war. Kazimierzowska St. The name derives from a church and convent of the St. Brigid Order that inhabited this building
during the 1614-1782 period.
After three weeks, I together with others, I don’t know if everybody in our cell, were taken out and placed in a
convoy of several hundred, surrounded by armed NKVD guards. We marched through the centre of Lwow to the railway
station. As we we were crossing some square, I suddenly saw before me an open manhole... Since we were marching, in a
formation of eight wide and I was in the middle, I thought about jumping into it?... - a mere thought, a second. Had I not
been so weak, may be I would have had the courage to do it.?...
B2. War 13
At the station, a train awaited us, with cattle cars. They put us inside. Our car had two levels of wooden cots and a
pail at the door. There were about 50 of us in this car. It did not take long for a new ‘order’ to be created, like in the prison
cell, although not the same people usurped the ‘authority’ - but a similar gang, similar ‘culture’... a prison aristocracy...
Two days later the train started rolling, to what place we did not know, but to the east...The nights were very cold,
this being April. My school jacket and pants were in tatters ever since I crossed the border fence. The ‘authorities’ took
pity on me and dressed me in an overcoat which they stripped from one of the Polish policemen...
I did not want to accept, but the order was clear-cut and had to be obeyed...
Kiev. Bykownia.
After two weeks and maybe longer we arrived in Kiev. Again, we were marched in a convoy to a well known
prison of which thename I had forgotten. The decision to move the prisoners from Lwow to Kiev was made by the chief
of NKVD, Beria on 22 March, 1940. I have since found in Google that the name of this prison was Lukyanovsky. Now I
remember that we referred to it in common parlance as ‘Luikyanky’. I spent there nearly six months there, condemned to
death, persuaded that as a spy... a German informer... I will be shot...every Pole being an enemy, useless, a traitor and
The prison building was once a convent, like the Brigidki.
After a protracted and complicated identification process, I was assigned to a different group. There was no way of
getting rid of that policeman’s overcoat. I survived in it now and, probably thanks to it, the next two years...
Before going to the cell, we went through a bath and a fumigation of lice.. In spite of this, lice and bed bugs
accompanied me during the following years...
Our cell was cramped, lacked ventilation, with smell emanating from the communal pail. There were probably more
than sixty of us, various types: Russian swindlers and ‘speculators’; Polish teachers and policemen; criminals, and
political prisoners... Everyone had a dirty straw mattress and there were two beds up against the front wall. On one of
them, slept a red-headed Jew, a ‘speculator’, I assumed, and on the other, his subordinate. The Jew received parcels
almost daily, and shared the contents ‘strategically’ and artfully... He was our new authority...
Shortly after, I and several others were moved to a cell on a higher floor, I don’t know which floor, since the
windows were covered by curtains of sheet metal, so nothing could be seen outsiude, except a bit of the sky.
There were mattresses here, a few beds and even a long table... The majority of inmates here were Soviet
citizens, a Ukrainian NKVD colonel, a high ranked Red Army officer, the chess master Andreyevsky, a young
athletic Soviet pilot, as well as Polish teachers, physicians, policemen and even ‘true Polish communists’... one
of them, a little older than me, one-eyed young Jew from Lwow, whom I soon befriended. He insisted that he
was a communist!... I don’t know how much that helped him, for everyone in this cell was under the threat of a
death penalty... Unless he was an informer...
Hunger was a major source of our daily misery... We received twice a day a bowl of ‘dish-water’, devoid
of anything solid like a grain of rice, or a piece of a chicken bone, and a small slice of wet bread - 600 grams of
moist clay... After few weeks, one’s organism acquires a starved condition. I was always very weak and
The situation became dire, when, one day, I got poisoned by something I had eaten in the soup. I vomited
incessantly and, later, for several days or weeks, the smell of soup made me sick. Many of my companions
thought that I would not pull through. I was saved by ‘comrades’, the NKVD colonel and his colleague, the
high-ranked Soviet officer. Occasionally, they received food parcels from their families. Although they were
equally hungry as the rest of us, they saved that food in order to nourish me back to health. They fed me biscuits
and other delights, which my stomach, gradually and in small servings, tolerated. I am indebted to them for
having survived that emergency...
Every day someone was called for an interrogation. Some returned, others did not. If not, that meant that
the NKVD had already taken care of them...If one returned and took his belongings, the verdict had already
been passed... without a court, a prosecutor, a justice, or a counsel. He was sentenced to 3 or 5 or 15 years at a
Gulag... At least he was still alive... But no one was innocent...
The NKVD was all in one: the prosecutor, the investigating magistrate, the justice, and so on...
By observing various incidents and from accounts of the cell guards and fellow prisoners, I became
convinced and terrified that they intended to shoot me as a German spy... seemingly evidenced by the compass,
map and Ausweiss that they found on me.I had explained naively, that I wanted to reach grandma, who lived in
B2. War 14
the Volhynia region, in a small town with a name I took from the map. I was afraid to admit that I was running
away from the Germans, because they were Soviet allies...
My time came. I awaited it with obvious fear and apprehension... Interrogations were held after midnight.
One night, the cell guard came in, accompanied by a NKVD officer, who called out several names, including
mine. They took us to a cell on the ground floor... later, another cadre calleed my name, ‘Celestin Francevich
Bachorz’ according to a rirual repeated on every such occasion and put me inside a waiting prison wagon
(‘black crow’ - vehicle used by the NKVD). Several of us were inside, each in a separate cage, like an animal...
We were heading into the unknown. I did not know if I will return. After a long time, which felt like forever, the
wagon stopped in a dark forest... - this is probably the end?.. The man, armed with a Kalashnikov, like the one
in Rawa Ruska, ordered me to march into the dark forest, he behind me with a machine gun...
I learned to pray as a child, in the morning and at night, kneeling by the bed before the image of the Virgin
Mary on the wall.’Our Father’, ‘Hail Mary’ and a third prayer which I have forgotten. At the time, it was a mere
repeated ritual, habit, or duty... A silent, devout mumble...
Since the day before reaching Rawa Ruska,when I wallowed through thick fog
on a snow-covered hill, prayer took on a different meaning... It became a true spiritual experience, a meditation, and more
- a spiritual state. I thought about and felt closer to my mother, and even more so to grandma, because with her I
associated devotion and spirituality... This religious sensibility was intensified day by day, and gradually was transformed
into a form of mysticism... Interrogations, threats and discomforts ceased to terrify me... This was neither a sign of
courage nor of resignation. I did not feel hope, since there was none.... I sensed a detachment from the real world, with a
sense of something like personal ‘sanctity’...I reached to God...and turned myself and my fate into the hands of the
We kept going, the man with the rifle behind me... and I, in this dark forest of tall spruce walking to my doom?... a
few minutes and then eternity...
I noticed ahead a light and a building... We arrived - a relief... And again, a personal search and asking:‘what is your
name?’... The building was large. They led me through a labyrinth of corridors and locked me in a cage no larger than a
square metre, a glaring light above, with a wet floor... no chance to sit down or go to sleep - long after midnight... Some
hours later, they took me into a small darkened room with a small desk with a chair on one side and a stool on the
other...After a while, two NKVD henchmen entered. After exchanging words between themselves, the elder one by age
and probably by rank left, while the younger one placed my map,compass and Ausweiss on the desk, pulled out a revolver
from its holster, put it on his side of the table and sat down... Using broken Polish, he ordered me to sit down... And again,
asked my name and those of my parents, where and when I was born, where I lived... Where did I try to go and why?...
grandma’s address?... Again, I responded naively that I sought to reach my grandmother, who lived in a small town in
Volhynia. I was afraid to admit that I was running away from the Germans, their allies... He took notes, did not threaten or
He repeatedly asked the same questions. From where?, why?, where?, grandma’s address... He asked questions and
took notes calmly, as if understanding - maybe he had a teen son... and understood?... ...because NKVD officers probably
are fathers, sons and have their own families... Although no yet 18, I was emaciated, ill and not quite developed
physically, had an aura of innocence and looked 13 or 14... And maybe someone up there looked out for me??...
In the morning they returned me to my cell...
I do not remember how many times these encounters were repeated. The routine was always the same. During many
interrogations I heard the horrifying groans of the beaten and tortured in neighbouring cells. I always had the same officer
and he never hit me... However, the threat of death by execution stayed with me at every step, all the time...
Chess before execution
Despite this overhanging threat of execution and a regimen of starvation, life in the cell acquired a surrealistic
normality... At night we heard Russian songs of love and freedom, poetry from homesick ‘twerps’, or passionate
‘swindlers’, and girls of their set, from neighbouring cells of our courtyard... We shared with them a longing for those
close to us, our mothers and dreams of freedom, and the pain of hopelessness, a profound pain.... the pilot was showing
off with somersaults...
My companion and friend, Jew-communist, although he was not much older than me, but better educated, taught me
aloud and and with conviction of the merits and ‘truths’ of communism... They called us both ‘twerps’... Andreyevsky,
with the help of others (which included my limited participation, since my stomach rejected the cell diet), carved out two
B2. War 15
sets of chessmen from our clayey bread. Andreyevsky, a cultivated and handsome man past forty, played on both
chessboards engraved on the table, against the rest of the cell. He always won...
I learned to play chess in high school. On the train between Otoczna and Wrzesnia, I played almost every day, with my
school friend Pawlowski, on his miniature chessboard. Our master’s play intrigued me and I followed his every move. In
time I learned to understand his strategy and to foresee his play five or six moves ahead.
Thus, despite our nightmarish situation, the instinct to play did not abandon us...
September was approaching. Many of my companions left us and new ones took their place. Many did not return
from the interrogations, among them my ‘saviours’, the NKVD colonel and his colleague, the Red Army officer... The
pilot acrobat also did not come back, even though, we suspected, that he was qualified as an informer, rather than as one
of us...A number of Poles were also gone, including my companion, the ‘twerp’...
Hitler’s Europe
With some incredulity, we learned from dubious sources, how, in the past several months, Hitler had dramatically
and brutally altered the map of Europe. We did not know, that already in April he had conquered Denmark and Norway
and in May Belgium and Holland. France surrendered on 22 June after 18 days of fighting... Two months later, on 4
September 1940, he started the Battle of Britain.
It is hard to understand how one person, uneducated, orphaned at 16, homeless at 20 and a deserter from the
Austrian army at 24, could so efficiently and in such a short time ‘mesmerize’ and mobilize a whole nation??!...
Undoubtedly, the Herd was prepared and awaited the ‘revelation’ of its ‘messiah’...
In August the Soviets annexed Lithuania Latvia and Estonia...
Poles against Hitler
Despite the tragic and crushing situation, Poles constantly fought with bravado and sacrificed their lives wherever
possible... In the name of ‘Yours and Our Liberty’... Already on 4 December, 1939, Polish Victory Service, one of the
first underground organization came into being. In 1942 its name was changed by general W, Sikorski to Home Army. It
was the largest and best organized underground army in Europe.Underground activities were also led by other
organizations. The largest after Home Army, Peasant Battalions were formed in 1940 and in 1944 comprised 160,000
On 30 September 1939, the Polish government in exile came into being, with W. Raczkiewicz as president
and gen. W. Sikorski as premier. On 4 January 1940, Polish units began forming in France. A few days before the
fall of France, Sikorski ordered Polish detachments to leave France for Switzerland or UK. More than 26,000
soldiers, airmen and sailors crossed over to England.
1940 - May: Polish Independent Highland Brigade takes part in the Battle of Narvik and Ankenes,
1940: August 5: By agreement between the governments of UK and Poland, the Polish Army in exile came
into being, totalling around 26,000 men, with a superabundance of officers. Four units of armoured trains were
formed. Gen. M. Kukiel was appointed commander of the First Polish Corps in Scotland. Already in August, two
fighter squadrons, 302 and 303 were formed and before the end of 1940 six other squadrons, fighters and bombers,
were created. Gen.S. Ujejski became commander of the bomber squadrons. Polish navy included the destroyers,
Garland, Blyskawica and Burza and the submarine Wilk.
1941: - 19 August to 12 December: Polish Independent Carpathian Rifle Brigade took part in the battle of
The Battle of Britain took place between 8 August and 31 October 1940. A total of 1,500 pilots (British,
Polish, Czech, Dutch, Belgian, Norwegian and French) took part. There were 142 Polish pilots. Germans lost 1,700
planes, of which the Poles shot down 203. The 303 fighter squadron was the best air force unit taking part in the
Battle of Britain. It reported shooting down 126 Luftwaffe machines. In the Battle died 481 pilots, including 33
During the Battle of Britain, the Poles attracted universal admiration. But they also suffered losses: one of
their five aces, Zbigniew Krasnodebski succumbed to heavy burns sustained in a burning aircraft. Of the 142
participating Polish pilots, 66 were in the two Polish Squadrons and the rest in the British ones. “The Poles are
fantastic, better than our best - wrote Alexander Hardinge, secretary of King George VI, in a letter to Lord Hamilton
- they shot down the most of the enemy aircraft with the fewest losses of their own”.
Their participation was decisive in the victorious outcome.
B2. War 16
That is why they became “English idols”. The press wrote about them in superlatives.
Young English girls sought their favours, known actresses wanted to be their ‘mothers’. It went so far that some
English airmen would adorn their uniform with “a Poland” label in order to lure an English girl to a date.
Furthermore, a number of popular films came out, featuring Polish airmen, such as the English “Dangerous
Moonlight”, or the American “To be or not to be”. Surprisingly, to this day, not one film on this subject was made in
Poland. Even the Czechs lived to see their own “Dark Blue World”.
We are so much indebted to them!!!...
126 ‘Adolfs’ shot down be Squadron 303
Pilots of Squadron 303.
From left: Ferec, Kent, Grzeszczak, Radomski, Zumbach, Lukciewski, Henneberg, Rogowski, Szaposznikow
Later, in Canada I had the honour of getting to know several of them: the
brothers Max and John Lewandowski, Zdzislaw Radomski, Marceli Ostrowski, a Pole
from Brazil and others. Many were my clients.
At the beginning of September 1940, during one of the last interrogations, my
examiner entered the cell with a stern look on his face...’Why did I lie to him?’ ‘He
checked out this town and nobody named Maria Rzepczyk lived there - I deceived
him!’... I sensed that he was clearly disappointed... I do not remember if this was our
last meeting there... Shortly after, I was told that I was sentenced in absentia for 8 years
B2. War 17
of Gulag... I never saw a judge , a prosecutor, or a defence attorney... Nevertheless, I accepted this sentence with an
indescribable relief, as the overhanging nightmare of death penalty receded... And this was the fate of the majority of
Cross in memory of the Poles buried in mass graves in section 19-20,
Dnieper Forest region; vicinity of the hamlet of Bykownia, near Kiev
...I shall live...
Later, I found out that these interrogations took place in the forest of Bykownia, where at that time more than
7,000 Polish prisoners of war, from the second the so-called Kiev list of Katyn,
died, along with others like myself among them...
Bykownia is sometimes referred to as Small Katyn...
Prior to the war, some 100,000 victims of Stalin’s crimes were buried here and during the Nazi occupation, the
Gestapo also murdered here additional thousands of victims...
After sentencing, in September or October, I was transported to a distributive centre, the camp in Starobielsk in
the Ukraine, situated on the Ajdar river... The camp occupied a former Orthodox convent. I was placed in the church,
which had several floors, built with wooden beams and columns. Each floor contained two tiers of wooden cots It
seems that all my companions were Polish, at least in the immediate vicinity. I do not remember how long I stayed
there, probably not very long. My friend, Marian Czerniecki, whom I met about that time, insisted that we stayed
until February 1941. I think he was right, because I recall that Polish Jews on our tier, celebrated solemnly some
religious ritual, probably connected with Hanukkah, which takes place sometimes before Christmas.
I observed this ritual with interest and admiration, surprised that they had the courage to stage it; surprised,
because I imagined them to be a timorous people.Why? In Wrzesnia, Jews were pretty well assimilated and
reportedly there were only three families there. I doubt it, however, because they had near the town hall their own
synagogue. There was a period in Wrzesnia’s history, when Jews, catholics and protestants had a similar number of
I do not recall having any contact with them. Although we suspected in high school, that the charming Zosia
Wolska, a daughter of the pharmacist from the town square, could be Jewish? After the war, Alina, my sister-in-law,
assured me that Zosia was not Jewish. A pity, for I always said, that apart from Wanda, I liked her the most....
In ‘distant’ Slupca, - ‘abroad’ - in the former Polish Congress Kingdom, where I travelled on the bicycle to make
purchases for our bar in Goniczki, they were numerous and wore skullcaps
and side curls. We used to buy groceries from a wholesale business in the
main square, owned by two brothers, Jews, although neither one wore side
curls and skullcaps. I remember them as being very helpful and always
Prisoners in the Orthodox church, which accommodated more than two
thousand prisoners, were divided into groups of one hundred each. Each group
selected its own foreman, ‘centurion’. After a few weeks I was chosen
‘centurion’ by my group. This was an exceptional distinction, since I was still
a ‘twerp’, teenager... I do not remember all of my responsibilities. However,
the most important by far was honest and ‘fair’ distribution of soup and bread.
Soup was supplied in galvanized pots. My task was to stir with a ladle the
contents of the pot, so that everybody got the same amount of the liquid and of
solid particles in it, ...for every grain of grit, morsel of meat or bone was
worth its weight in gold... - a dream fulfilled, the event of the day,... and
B2. War 18
intensely watched by a hundred pairs of famished eyes. So it was a great responsibility, as well as recognition of my
Concentration Camp - Convent in Starobielsk
I wonder why I had earned so much trust from people, who really did not know me? I was probably the youngest
in our group. I was still in a constant state of profound spirituality...This was probably mirrored in my bearing and
they read this in my eyes, ...as from the temptations of everyday life...
... What we know today about Starobielsk,, I learned only after the war.
Only three months before me, my favourite high school teacher from Wrzesnia, stayed in this camp. A reserve
lieutenant, he was transported with thousands of others and murdered in the Katyn forest.
The fate of more than 14,000 prisoners of war resulted from a laconic note from Beria, chief of NKVD to Stalin,
dated March 1940.
..... "Here you will slave and here you will rot!" .......
Almost a year lapsed since I went through Rawa Ruska, Brygidki, Kiev, Bykownia and Starobielsk.
In 1941, they put us in cattle cars and we rode northward on a six week voyage into the unknown... As before, the
cars contained wooden cots and a pail, but this time there was also an iron stove in the middle. At stopovers, we
were given wet bread, sometimes salted herring and a hot soup...
After several weeks we reached Moscow. So, I was in Moscow, but I did not see it; even at stops we did not
get out from our car. After a three-days’ stopover we kept going north. A few weeks later, we were unloaded in the
taiga, - a sea of snow without a horizon, dissected by barbed wire fences with tower towers for armed guards. Behind
these barricades were outlines of barracks drowning in deep snow.
...This was a Gulag - (Glavnoye Upravlenye Lagyeryey)...
…Ukhta Gulags... A region of a dozen or so concentration camps, located more than 1,500km northeast of
Moscow. Reportedly, it contained 300,000 prisoners and not one free person... Trusted ‘lifers’ worked in the
administration, while in-camp service providers and armed guards were selected from ‘long-term’ inmates.
B2. War 19
“Glavnoye Upravlenye Yspravityelno-trudovyh Lagyeryey”...
Lagry, denoting in common parlance Soviet concentration camps, managed by Gulag (Camp Management), were
created in 1918 at the initiative of Lenin and Trotsky, as a place for isolating and exterminating political opponents.
In the second half of the 1930s they held about 1 mllion people, working as slave labour to develop the Soviet
economy; a part of the more than 1,5 million of Polish citizens, displaced in 1939-41 from Polish territories
occupied by the Red Army, landed in the Gulags.
Alexander Solzhenitsyn
Alexander Solzhenitsyn, in his book “Gulag Archipelago”, estimates, that in the camps of this system some 60
million people died from the beginning of the revolution to 1956. More accurate estimates are provided by the
B2. War 20
historian Robert Conquest in his book “The Great Terror”; he gives 42 million as the number of people who died in
these camps, based on official files kept by the camp services. In addition, 10 to 30 million may have died outside
the camps, in transport thereto, or due to illnesses and exhausation after release. Conquest cites from archival data
the numbers of people who passed through the camps:in the period 1931-32 the camps hosted about 2 million
people, in 1933-35 5 million, in 1935-36 6 million. During WWII there was a marked rise in the population of
camps, which averaged 10-12 million during the 1942-53 period, about 5% of the population of USSR.
...rarely did anyone got out of them...
..... "Here you will slave and here you will rot!" .......
They divided us into groups and assigned me to one of the barracks. I received the topmost, third tier cot near a
small window... I was glad, because higher up was warmer and safer. There were about a hundred of us in this
barrack. In the middle stood a stove made of brick and covered by a metal plate.
Life in the Gulag was brutal. Hunger, cold, hard labour and cruelty, not only of the guards, but also of fellow
inmates.. Every day, in the dark, we went to work in groups, surrounded by guards armed with bayonet-fitted rifles...
Groups of half dead, starved and emaciated prisoners, in tatters, like shadows in the throes of death, on white,
unblemished snow, walking to their doom...
We laboured on the construction of a railroad... but I do not remember what were my particular tasks. The single
dominant, overwhelming reality was hunger and the cold - and the guards’ hassle: go!... move!...
We did not have adequate clothing. My fingers and toes were frostbitten. The scars remain, but luckily I did
not lose any of my extremities. We suffered from a vitamin insufficiency. All my teeth were loose; I lost a few.
Later, when they gave us raw potatoes, it helped...
In the neighbouring group in the field, there were some young Jews who were
exhausted and enfeebled, devoid of any energy. They lay on the cold snow, by a fire...
awaiting their fate ...probably none survived... Without fulfilling their ‘norm’, they
received only 300 grams of bread, ‘soaked clay’...
..."He who does not work, does not eat".....
..... "and here you will rot!" .......
‘Stakhanovites’, those who worked above the norm, received 900 grams of
‘clay’... I, as a ‘twerp’ got 600 grams of bread, - they did not notice that I was already
18, no longer a ‘twerp’...
But even that was not enough for me... I remember having searched at night a garbage
dump for bits of grain, thrown out with the dishwater...
During one such visit, I will never forget hearing a voice from afar: motherly,
womanly, maybe virginal, as if coming from heaven. Between bits of grain, I delighted
in these melodious and warm sounds, seemingly coming from a distant past... through a
haze and from beyond an obscure reality....
While lacking in energy, I managed to stagger daily into the taiga, probably until the
summer, since I remember wild raspberries... Although summers are short in that
region, raspberries and blackberries grow there...
That same summer, I was transferred to work on cauldrons. This involved some
welding work. But nobody had warned me not to look into the torch light. I was blinded
by the force of its flame.The pain in purulent eyes was exquisite, as if they contained
burning sand. Luckily, the foreman took me under his care.Within days the eyesight
gradually returned . The foreman then had me help him carry water from the well. In
exchange, he gave me a bowl of soup, or more bread. For this, I was required to get up
at three in the morning and directly after, my task was to beat metal plates for the
construction of pots and cauldrons...I would raise the sledge hammer up... then let it
drop down onto the plate, torpidly... up... and down... I was falling asleep... up …
down... asleep again. Not actually sleeping, but less hungry..Survival requires will and
B2. War 21
Many did not survive...
About this time, I experienced a very unhappy event. The only souvenir of home that I was able to retain after all
my travels, was the pullover which my mother had embroidered. I wore it day and night, as an armour, an amulet of
hope of return... That summer it was often very stuffy in the barrack and I had only three to four hours of sleep. I
placed it under my pillow. Some cunning rogue pulled it out from under my head, while I slept like a log... This way,
I was deprived of the last tangible link with my family. Only the memory remained.
...Rarely did someone manage to get out of these nightmarish Gulags...
Some tried. So did I with two friends. Although hungry we gathered food. I was even able to steal a large knife
from the kitchen …
All known escapes from the Gulags ended tragically - most often by execution on the spot. Later the corpse would
be laid down in the snow before the gate, for all the inmates going out to work to see. Sometimes, the captive was
brought inside and paraded on the square, almost naked, tattered, bleeding and bitten by dogs. These were very
graphic and persuasive arguments offered for our serious consideration ...
The majority of prisoners were dying anyway from starvation, ‘naturally’, like that group of Jews...
Some were dying in other ways, often as victims of cruelty of guards, or savage rogues, or in other macabre
Concentration Camp Inmate
Latrines were slippery and ice-covered, with more than a 2 metre deep trench and maybe 15 metre long. More
than one weakened inmate fell in and some drowned, unable to pull themselves up on the slippery structure.
The neighbouring barrack was inhabited by a group of rogue ‘twerps’. young delinquents. They were bullied
by their overseer, so they decided to get rid of him.. They ‘sentenced’ him to die. Then they played cards to
determine who would be the executioner. However, the chosen one did not have the courage to act. In consequence,
it was the ‘coward’ who died. The savage gang of teenagers mercilessly spiked him with long nails to the wall of
their barrack. And in this position he expired.
B2. War 22
Hitler versus Stalin
On 22 June 1941, without declaring war, Hitler attacked his ‘ally’ Stalin... Some said Stalin did not expect it... I do
not believe it...
Hitler had been preparing this offensive already since the summer of 1940. On the Soviet side, throughout the
length of the border with Germany, was built a continuous 21 km belt of 3 m barbed wire entanglements,
depopulated and stripped of buildings and trees. I remember... going through it a year before. All who traversed it
escaping from Hitler, were executed or imprisoned, as German spies... So was I...
The successes of Wehrmacht were imposing and seemingly confirmed Stalin’s naivete. To 6th July, it destroyed
200 divisions of the Red Army, took more than 300,000 prisoners, captured some 3,000 armoured vehicles and more
than 2,000 artillery guns.
Hitler labelled this campaign, ‘Barbarossa’ and in it engaged some allies, whom he did not trust. Mussolini joined
in for ideological reasons. Roumania was promised Bessarabia and even Odessa; Hungary and Slovakia. Finland
fought to regain territories lost previously and was also promised Leningrad. Even Spain’s Franco, despite
maintaining neutrality, sent the ‘Blue Division’ to fight the ‘holy war against communism’.
Within two months, Wehrmacht’s armies reached the outskirts of Kiev and Leningrad. Hitler ordered to raze these
two cities to the ground before the onset of winter...In battles of Bialystok, Minsk an Smolensk, the Red Army lost
another 700,000 soldiers, some 6,000 tanks and more than 3,000 cannon. The majority of prisoners died of starvation
- on purpose...
Yet it was not as wrote Franz Halder, chief of staff, in his diary: ‘the Russian campaign will be won in two
First Miracle. A miracle?
Hope... Polish Government in London
Polish Government in London was very quick
to seize advantage. Already on 30 July 1941, the
Sikorski- Maysky Agreementt was sgned and
diplomatic relations with the Soviets were
resumed. It did not happen without controversy.
Three ministers, gen. Sosnkowski, August
Zaleski and Marian Seyda resigned. Even the
president, W. Raczkiewicz was opposed.
The Russians did not allow to bring up the
question of borders in these discussions.
Better to have one bird in hand than three in
the bush...
We, lost in the taigas of Siberia in distant
frozen North, did not know that Hitler had
attacked Russia!!... And Sikorski wanted most of
all to save us, the hundreds of thousands lost,
imprisoned, starving and sentenced to die...
Of course there were other reasons. The treaty
strengthened Poland’s position in Allies’ camp.
It allowed Sikorski , not only to raise a Polish
Army in USSR, but also to develop units in
Great Britain and in the Near East.
Gen. W. Sikorski
B2. War 23
For us it was the last resort...
Two weeks later, on 14 August, in consequence of this treaty, an agreement was signed to form the Polish Army
in USSR, to be commanded by gen. W. Anders, who was one of the first to be released from the Lubyanka prison in
Moscow. This army was to be put together from prisoners of war and inmates of the concentration camps. Although
among the more than 1 million Poles in USSR there were some 180,000 prisoners of war, they were hard to find.
The crimes of Starobielsk, Katyn, Bukownia and Brygidki surfaced only later, although I and others had been
incarcerated there. And as we did not know the details of the amnesty, we suspected treachery... We did not believe
the Gulag authorities or the NKVD, all the more that they tried to persuade and blackmail us to join the ranks of the
Red Army, or leave for Siberia as free men...
..... "Here you will slave and here you will rot!" .......
... Gulag was forever... It was not easy for us to believe otherwise...
Buzuluk, Totskoye, Amnesty...
The agreement of 14 August provided for the formation of two divisions, altogether 30,000 soldiers, which would
be ready in October to be sent to the front.
How naive!? Exhausted and starved, we could hardly move. And in October the majority of us, I included, were
still prisoners.
Some, like Marian Czerniecki, whom I later met in Uzbekistan left Vorkuta in September. Even Zdzich Wojcik,
who was inmate at Ukhta, but in a camp different than mine, left Ukhta in October. I met and befriended him later in
England. I and others, including my two ‘conspirators’, from my camp were released, probably in one of the last
The general staff and headquarters of the army was located in Buzuluk, not far from Kuybyshev. Gen.
Boruta-Spiechowicz was named commander of 5th division and gen. Karaszewicz-Tokarzewski of 6th division.
Jaruzelski, after failing in the attempt to join Anders’ army, eventually graduated from officers’ school in
Berling’s Army at Ryazan. And Berling, supposedly a communist, did join Anders’Army... I wonder, whether he
was a communist before joining, or became one later?!...
A document with the date of my amnesty was found accidentally by my Canadian friend, Dr. Andrew
Freyman at the Hoover Institute in San Francisco - in 2005!... I did not even know that such a document existed!...
So I was there after all... for often I suspect, that a part of my existence was some fantasized nightmare...
B2. War 24
Amnesty. 8 December 1941
I do not remember details of my release and travel to Buzuluk, except that we were still
conveyed in cattle cars and under the ‘protection’ of guards. A fragment remaining in my memory of this trip was
the cold day in this exceptionally frigid winter, when we stopped at a large station, probably Kirov. We were brought
into an enormous eating place, where we were offered a substantial hot meal. It was a totally unexpected large
feast, accompanied by a large and loud brass orchestra. We could not understand...
As long as we were inside USSR, we did not feel free. We were suspicious and still
without a sense of trust and faith that at any moment it would not change... We were citizens of a country, which
only two years before was treacherously attacked and a mere few days ago, we were tortured and persecuted in the
taiga of Siberia and the Far North.... Mentally and psychologically we were still prisoners...
B2. War 25
Because the lines
of communication were
burdened with the
transportation of troops and
provisions for the front, we
reached the camp at
Totskoye, near Buzuluk, only
after a few weeks of
wandering, about the end of
December or the beginning
of January1942.I do not
remember the precise date. I
arrived there too late to be
present during gen.
Sikorski’s visit, which took
place in mid-December 1941.
Totskoye -60C
Totskoye, located in the Orenburg district on the Samara river, was the place, where
between August 1941 and January 1942, the 6th Division of the Polish Army was formed.
As I had already mentioned, that winter was particularly severe.We would have never expected
to experience cold of -60C in a region 1,500 km south of Ukhta. And we slept in tents!!!... I remember a sunny day,
thankfully without wind. The smoke from stoves in the tents was going straight up the chimneys. Our saliva froze in
the air before it hit the snow. -60C!!!... Luckily, we were provided with uniforms and long overcoats...
Drill: How to kill?
In mid-January 1942, the General Staff of the Polish Army was transferred to the vicinity of Tashkent (a historic
city, ruled by the Arabs up to 1865, later by the Turks, and since 1920 a part of the USSR).
A mere two weeks later, our company (we had been immediately organized into companies and platoons),
started on a two-week journey through Kazakhstan and Uzbekistan, farther east and south to the territories situated
near the Chinese border. We stopped to break camp in Shakhrisabz, in the southern part of Uzbekistan. Again in
tents, but without snow.
B2. War 26
Shachriziabs. Hunting for the fleas and lice......
Shakhrisabz , a town which came into being in twelfth century on the tract Samarkand-Balkhash. It was once
capital of the independent country of Shaybanids There remain some ruins of architectural monuments: Timur’s
palace, the Kok Gumbaz mosque and a fourteenth century mausoleum.
Shakhrisabz also proved to be the harbinger of freedom, despite its 3,000 km distance from Ukhta, but much
closer to the USSR border.
We did not expect, that before us lay so many obstacles and life threats..
Our basic shared and ultimate goal was to fight for victory over the Germans.. But we were not ready.
Exhausted and starved we were blackmailed by the Soviets who limited our food supplies. We still trained with
wooden rifles.
But, the most worrisome concern for us was having to fight on the side of our second enemy.
Without a doubt, the task of Sikorski and Anders was to transfer the largest number possible of troops and
other resources outside the borders of USSR. In December 1941, Sikorski secured an agreement in Moscow to raise
the number of Polish Army to 96,000. Of this, 25,000 were to be evacuated to Iran and the rest would fight by the
side of the Red Army. It was a considerable achievement, even though it was only a fraction of the hundreds of
thousands that would remain in Gulags and were otherwise displaced. We knew nothing of the details negotiated in
Moscow by Sikorski. Not many of us believed that the Soviets would let us leave their borders.
Two months had passed from the date, when two Polish divisions were to start fighting on the front, on the
side of the Soviets. This idea would not be absurd in other circumstances. History gives us numerous examples, that
it takes even less time to teach a recruit how to kill. The pistol kills automatically, but a man has scruples... It is
easier if we see a man on the other side of a barricade, as ‘enemy’... We saw him on both sides... We did not lack
patriotic zeal and the will to fight for freedom and to liberate our Homeland. We did not lack even discipline and
courage, we were ready for sacrifices and even to lay down our lives for a greater cause, our Homeland and our
… But it was not enough...
Military principles, methods,traditions, customs and culture of drilling in the Polish army required the recruit
to react like a pistol... you pull the trigger and...bang... a subconscious reflex... In the Polish army it took two years...
In boot camps, the soldier (not only) is prepared to kill ‘automatically’, like a pistol... after six weeks...
In order to achieve this, brutal methods are applied, methods of physical, psychological and moral cruel
violence. Humiliation, degradation, physical exhaustion, indoctrination, deprivation of recruit’s dignity , his identity
- a - subjugation of the individual and, in the aggregate, a platoon, a company, etc.... The recruit had no no right to
think; an order became his subconscious command, his physiological reflex...
In army circles it is regarded as essential...
The history of principles, methods and culture of the military drill and discipline and their efficacy has been
chronicled for ages.
The first act of war (or by command of the Leader) is the subjugation of one’s own, one’s own nation...
Genghis Khan, to impress a foreign dignitary, ordered a cavalry squadron to run at a full gallop towards a
precipice... All of them fell to a certain death, even the horses did not hesitate..
B2. War 27
In contemporary times, Hitler and Stalin adopted this philosophy and these methods on a monumental scale...
Bush is trying it also, although he does not quite succeed...
During WWI, some 50,000 soldiers in the German army died at the hands of their own officers for
insubordination, cowardice, desertion, etc... It was like this also in the British army...
After our arrival in Shakhrisabz, an intensive training and military drilling of the recruits began at once. I
was assigned to a platoon, led by a platoon leader. I do not remember his name, maybe subconsciously, so as not to
tarnish the name of his fathers. He was a cruel man. Worse, since he was in his own bestial sadistic element. He was
still young, probably in his early thirties, without one thumb... He utilized the method of the boot camp to its extreme
limits... and limits of human imagination... Frequent night wakenings, crawling through mud, exercising to the limits
of endurance.
I will not forget a night excursion to an unknown territory. A lack of a good diet and vitamin deficiency
deprived us of what was left of our ability to see at night... Our task was to surprise and attack the ‘enemy’ on the
other side of a hill. We crawled in the dark in absolute silence... then, suddenly, as if from the depths of the earth
came an inhuman scream: ‘kill me, I cannot stand it anymore, enough, kill me... I don’t want to live...kill me!’...
By error or premeditation of the platoon leader, we found ourselves in a Moslem cemetery. A colleague fell
into a freshly dug grave, which was only covered by branches and found himself in the embrace of a corpse...
A few weeks later, in the summer - another tragedy. Unanticipated , unforeseen and cruel... We were
devastated by three demon epidemics: typhus, diphtheria and malaria... Exhausted by Gulags and drills, more than
three thousand of my companions in misery died a tragic death...
… More than in Gulags...
There were days, when there were too few of us healthy enough to bury the corpses. I had acquired malaria,
but between attacks, I was still capable to carry out this task. There was not enough wood for caskets, so we
fashioned them with the bottom held by hinges. The corpses were buried, but the caskets were saved for subsequent
In Shakhrisabz, the next stage of forming the 6th Division took place. Because of the insufficiency in the
available number of officers, an officer cadet school was established in the division. Although I had not graduated
from high school, I was accepted by the school. I do not remember the details, but I suspect, that apart from similar
reasons for which I had been elected ‘centurion’ in Starobielsk, here my determination and initiative played a part. I
was probably aware, that in order to fulfill
my dreams to join the air force, my chances
would be better if I finished the cadet
school. And maybe, I was reaching for
promotion merely to impress...or perhaps,
simply because the epidemics, there was a
lack of candidates?...
I found myself in a company, led
by lt. Winiarski and spent the next six
months under his command. Fate later
separated us. Still later, legends circulated
about him, - as a hero of the Italian
campaign; bullets could not touch him. He
believed it himself... Certainly, his
conviction must have been aided by
copious amounts of Italian wine. However,
he died less heroically on the last day of the
war. He fell into a well and drowned... The
credibility of this was confirmed by my
acquaintance, who had fought by his side
throughout the Italian campaign.... I am
still hoping that this is only a legend...
Lt Winiarski on the right, with the distinguished warrant officer at his side.
B2. War 28
I recall one amusing meeting in his office tent. One day, I received an order to report to him in his office. I
entered his tent, three steps down to a clayey wet floor. I saluted and at the same time thumped my boots together in
true military fashion. At that moment, a wet shower of mud struck the face of the distinguished warrant officer... I
stood there paralyzed, frozen in the saluting position. The lieutenant exploded in a convulsive laughter, tears pouring
down his face. He could not stop until he dropped on his cot....
I did not suspect, that in this Moslem country there was access to to the favourite drink of my favourite
leader, - it probably improved his sense of humour.
Next Miracle
However, a second day of a miracle arrived! In two stages...
Apparently, there were constant disputes between Sikorski and Anders. Certainly, there were differences between
them. Both had distinguished records while fighting for freedom during WWI. Anders was a talented and ambitious
commander. Sikorski, as chief commander of Polish Forces in exile, named Anders commander of the Polish Army
in USSR. Sikorski was, besides, premier, diplomat, politician and statesman, much esteemed in Allied circles.
During Sikorski’s visit to the USSR in December 1941, the Germans suffered their first setback of the war, at the
gates of Moscow. All of a sudden, there came the awareness that the Germans could be defeated. In such a scenario
it could be feasible for the USSR to have a dominating role in liberating Poland. And if so, someone would have
to represent Polish interests at the side of the Red Army. Thus in the arrangement with Stalin, Sikorski agreed that
most of the Polish Army in the USSR would stay in Russia and fight with the Red Army, especially when they
would be liberating Poland...
In consequence of the agreement of December 1941 between Sikorski and Stalin, the first transport of Polish
soldiers crossed the USSR border to Iran, on 24 March 1942.The total was 40,000, 15,000 more than assigned in the
pact. I do not remember, if this extraordinary, happy and unexpected news reached our platoon. In the meantime, our
existence was dominated by military drills and epidemics.Thousands died before fulfilling their dreams...
Independently of the December 1941 agreement, gen. Anders tried to negotiate with Stalin to let the rest of the
Polish Army depart from the USSR. Surprisingly, Stalin acquiesced at a meeting on 2 July 1942.As a result, up to
25 August 1942, another 70,000 soldiers, the rest of Anders’ army, including my cadet school, lt. Winiarski and I left
the USSR...
Thus I, along with more than 100,000 of my countrymen, are indebted for saving our lives to generals Sikorski
and Anders. I myself did not believe I would live to see it. To the last moment...But with me, it seems, good fortune
comes with a delay.
However, someone up there did not forget me and again stood guard over me...
Krasnovodsk, a port on the Caspian sea was the place, from which the troops sailed to Iran. Anders charged col.
Berling with the responsibility for logistics, transportation, erecting temporary camps, hospitals, etc. He acquitted
himself very well of his duties. Despite limitations imposed by the Soviets, he managed to transport, not only the rest
of the troops, but also thousands of their families. Many were indebted for his efforts to allow them leave this hell
and survive...
There remains an enigmatic controversy.
According to Berling’s version, included in his memoirs, after the last ship left the port, he was to return to Alma
Ata, where the General Staff of the Polish Army was located, as ordered by Anders. And this he did, but when he got
there, he found the quarters empty. Anders with his staff had left Alma Ata without notifying him and travelled
overland to Iran. According to the official sources of Anders’ Army, Berling deserted and was sentenced to death in
On 7 May 1943, the Tadeusz Kosciuszko Division was formed, under the command of col. Zygmunt Berling,
whose duty was to fight by the side of the Red Army, as was anticipated by Sikorski, so that Polish forces could
participate in the liberation of their country.
I would have much liked the scenario, where this happened with the communication between Sikorski, Anders
and Berling. However, this would not have been likely, taking into account the Polish way of thinking.
B2. War 29
In July 1943 died tragically, under unclear circumstances, my Leader and Hero, gen. Wladyslaw Sikorski...
Some suspect the Soviets, others Churchill and, still others, even Anders!? Rarely does anyone suspect the
Germans?... During the war you cannot trust even your own...
In the second half of August 1942, we left Shakhrisabz, probably on the last transport to Krasnovodsk.
There, in the temporary camp, with the majority under the open sky and in tent hospitals, thousands impatiently
waited to finally experience the miracle. To leave the nightmare of gulags and epidemics, to cast off the prison
chains... ventually, I too experienced this Miracle, in which I did not believe, until I sailed in the last ship past the
USSR border and landed in Pahlevi (now Bandar Anzeli), Iran.
On the way to freedom. From USSR to Iran
Nevertheless, we could not rid ourselves of the epidemics. They
followed us on the ships and persecuted many in Pahlevi. The ship
on which I sailed was filled from port to starboard. There was
standing room only, those ill and dying excepted... And many died
on this ship and also in Pahlevi, where more than 1,300 of the
victims were buried...
I was on the open deck, in incredible heat and without drinking
water... Although the sea was calm, the sick were vomiting, while
those suffering from diphtheria did not have the strength or
possibility to go to the toilet, so the deck was covered with a coating
of human vomit and feces.
Below the open deck, the lack of ventilation probably made it much
Those who died were thrown overboard...
- They did not get to Monte Casino in order to die a hero’s death...
- Or to England in order to fly skywards...
- There were no priests to administer their last rites...
Many did not fulfill their dream
B2. War 30
Iran and Iraq
They unloaded us in Pahlevi in Persia, now Iran During the previous year Btritish troops together with Soviet
troops subjugated Persia, in order to inhibit German influence. We were not aware of this. We had the good feeling
of being out of the reach of the NKVD and Stalin, We felt free!...
At once, the ill and the dying were placed in military hospitals, whereas the healthy and the half-healthy were
transferred to a tent camp, close to a sandy beach... I was free of the attacks of malaria at this time, so I celebrated
with others our freedom, life, sun, water and melons.. . Later, we attempted to make from melons something like a
vodka - reportedly prescribed as a medical application?
We received English tropical uniforms.
Unfortunately, our amusements and celebrations lasted only a few days.
A transport of hundreds of trucks, conducted by Gurkha soldiers, under British command, arrived. One of their
officers, Donald Moore, I met by chance in Canada fifty years later. These convoys supplied the Red Army with
equipment, arms and other materiel. On their way back they transported units of the Polish Army farther into Iran
and to Iraq.
The 6th Division, including our cadet school, was transported by the way of Teheran, into Iraq to the environs of
Khanaqin, 50 km northeast of Baghdad. Iraq was then entirely under British military rule.
Pursuant to an order by Sikorski of 12 September 1942, three infantry divisions from the USSR and three
divisions of the Carpathian Rifle Brigade, commanded by gen. Kopanski, were joined to form Polish Army in Iraq,
under the command of gen. Anders. It numbered 5,709 officers and around 62,000 soldiers, the fourth in size
military force in Allied camp. It was converted in 1943 into II Corps of Polish Armed Forces, under Anders’
The Carpathian Rifle Brigade was formed in 1940. After the defeat of France, the brigade was moved to Palestine,
under British command and later to Egypt. In August 1941 the brigade was transferred to the besieged Tobruk, in
Libya. It participated in the British offensive, resulting in, among others, in the unblocking of the Tobruk fortress. In
March 1942 it withdrew to Palestine and after it was supplemented by soldiers arriving from the first evacuation of
Anders’ Army, it was transformed into a division.
Later, I became acquainted with two heroes of the Tobruk campaign, ‘Karlus’ Weronski (Vernon), an American
of Polish extraction and Bogumil Andrzejewski, a known poet. I met the latter when he was studying English
philology at Oxford University in England.
Anders’ II Corps was now subordinated to British command of the Middle East, commanded by gen.Harold
Alexander.They began to regard us as forces to be reckoned with, as we grew in numbers and were prepared to fight
and die for ‘For our Freedom and Yours’, and pay for that privilege!...For in order to have the privilege to die for
THEIR freedom, we had to pay THEM, the British, in pounds and in gold and the Soviets in roubles... for every
uniform and shorts, for every rifle and every meal...
Camp in Khanaqin
B2. War 31
Dust and sand bored itself into the eyes, ears and throat and choked us...We also experienced monsoons,
violent storms, heavy rains and terrifying thunder, - the earth was shaking.
We now trained on genuine Winchesters and soon regained strength, because the food was abundant. We received
pay and short furloughs, so that I had the opportunity to visit Baghdad.
Cadet Officer Celestyn Bachorz 1943
‘Fortress tent’
Early in the year, I finished Officer Cadet School with the rank of Corporal. Without exhibiting ‘courage and
mastery’, I was, nevertheless, very proud of my achievement and promotion.
Babylon excavations
I was at the inauguration of king Faisal in Baghdad
B2. War 32
Third Miracle. Double...
After the Battle of Britain, Polish airmen were much in demand.
I did not know, that the subject of airmen was discussed during the meeting between Stalin and Anders on 18 March
1943 and Churchill, in his telegram to Sikorski of 19 March, suggested sending to England only airmen and sailors.
So, I was much surprised and excited on finding out that recruitment to the British air force, of airmen and graduates
of officer cadet school had started. But despite the fact, that I had finished the cadet school, my name was not on the
list of candidates. Graduation from high school was required, so I did not qualify.
After years of dreams and so much tragedy... Regulations did not allow it... And this was the last transport. I was
in a panic and desperation. In this desperation and contrary to regulations of military discipline (instead of being in
the air force, I could have found myself in solitary confinement), I ventured on a radical step. I slipped out from the
cadet school camp and went directly to the office of the chief of the enlistment commission, col. Leopold Okulicki.
Surprised that he did not throw me out, I confided in him about my dreams and hopes to fight the enemy, as a pilot.
‘That it was engraved deep in my heart’.
The colonel listened patiently, with understanding. He posed several questions, like a father, not as a chief or
superior... “How come and why?’... He looked at me with a smile,...and
accepted me!!! Were it not for his uniform I would have embraced him... This was probably one of the happiest days
of my life...
A double miracle... to the air force and to England!...
With a delay, but still onward... ...towards the goal...
‘Reach up where the eye cannot see!’...
Colonel, and later general Okulicki was one of the great heroes of
both World Wars. During WWI he was twice decorated with the Virtuti
Militari cross.
In WWII he took part in the September campaign and later was in the
Home Army. In 1941 he was arrested by the NKVD and imprisoned in the
Lubyanka prison, where gen. Anders had also been held. In Anders’ Army he
served as commander of the 7th Division. In May 1944, at his own behest, he
returned to Poland to fight again in the Home Army under the alias
‘Niedzwiadek’ (‘Bear Cub’). He was the last commander of the Home Army.
During the same year, his only son died in the Italian campaign.
In 1945, a few days before the end of the war, he was deceitfully
lured by the NKVD, taken again to Lubyanka and sentenced to 8 years. He
died a year later, presumably as a
consequence of tortures. He was only 48.
General Leopold Okulicki
One of the greatest and cruelest battles in history, was the battle of
Stalingrad. It ended
on 31 January 1943 with the capitulation of Wehrmacht. The chief author of this
victory was general Konstanty Rokossowski.
Rokossowski came from an old noble family. He was born in Warsaw and
his father originated from Rokosow, near Koscian, Wielkopolska.
Between 1937 and 1940 he was imprisoned and tortured by Stalin in
Leningrad, suspected for collaboration with Polish intelligence.
He was also a hero in the battle for Moscow and in battles around Berlin.
In 1944 Stalin promoted him to a marshal.
After the war ended, he was nominated Polish Marshal and Minster of
Defence in Warsaw. He carried out this function until Gomulka came to power.
He was suspected that his loyalty was on the side of the Soviets, where he
returned following his resignation.
Marshal Konstanty Rokossowski in a Polish uniform
B2. War 33
After the victory at Stalingrad, Stalin began to impose his agenda on the Allies. In April 1943 he broke off
diplomatic relations with the Polish Government in exile, charging Sikorski with collaboration with Hitler.
Happily, we were now beyond his reach...
Across two Oceans and four Continents.
At the beginning of April , we set out on the last transport across 4 continents on a more than two-month journey
to England. We did not know then how we will get there, how much time will it take and what threats we might
encounter on the way.
The Mediterranean Sea, offering the shortest route to England,was completely blocked by the German flotilla.
German submarines, the U-boats, ruled over the North and South Atlantic throughout the war. German U-boats were
already known during WWI. One of them (U9) sunk in September 1914 three English cruisers in just a few minutes.
A group of selected and happy future airmen. I the happiest of them all, second from left, on knees, in the second row. I remember them all, but by
name only: - Standing from left; Karol Ura, George Moltan, Jozek Franek (Czech), Stas Krakowiak, Jurek Dawid, Marian Herman, Jasio Markunas,
Zembala; Edzio Bruszewski - kneels beside me. The actual date was 28 February 1943 ( not 1942 as in the photo).
Not all of th 3,500 prospective airmen and sailors made it to England. One of the preceding transports on the
British ship, Laconia was torpedoed in southern Atlantic. More than two thousand people perished. The majority
were Italian prisoners. Soldiers of the Polish Officer Cadet School were guarding them. My friend, officer cadet
Zdzich Wojcik luckily survived.
In the first stage of our journey, we crossed in a British convoy the western desert of Iraq, present Jordan and
Syria and we reached the Mediterranean port of Haifa, then in Palestine.
We stopped in Haifa only three days, so there was no time to visit Jerusalem or Bethlehem, even though they
were so close. So much connects us with these sacred localities.
Those who stayed, the future heroes of Monte Casino and the Italian campaign were able to take advantage
of this opportunity.
B2. War 34
First stage - the desert of Transjordania
Beduin without a camel
Haifa, Palestine
Within our ranks there were many Jews. Among us was also Monahim Begin. I remember his statement,
when later, as prime minister of Israel, he said: ‘With Poles, anti-Semitism is born in the milk of their mothers’.
Before becoming prime minister, he was an efficient terrorist. With a group of other Zionists, he bombed Hotel
David in Jerusalem. Tens of Britishers died. He rendered a service to our common enemies, although it was not his
intention... Until now it has not been determined whether he deserted our company. Today, of course, we take pains
to maintain friendly relations with Israel, so a different version (that Anders knowingly released these Zionists), is
more popular.
After a few days we were transported across Sinai peninsula to Port Said, on the Mediterranean, then along
the Suez Canal to Suez on the Red Sea.
Suez Canal is nearly 200 km long. It has no locks, because the level of both seas is almost the same. The first
canal which connected these two seas was built in the thirteenth century B.C. and was used for a thousand years, up
to eighth century A.D. The current canal came into use in 1859.
From our camp in Suez it was only 120 km to Cairo, so we had the opportunity to visit this ancient city, rich in
antiquities. I used every opportunity. Most often, I went there with a small group of my companions, Edmund
Bruszewski, Karol Ura, Stas Krakowiak, Markiewicz and others.
When we think of Cairo, we think of the pyramids,the Sphinx and large mosques. That is not all. Around the turn
of the 4th century, the Romans established a fortress town here.Later, a Copt community settled in the vicinity.
B2. War 35
Cairo, 1943. From left: S. Markiewicz, Karol Ura . On far right: Les wearing a black fez.
The largest of some 70 pyramids in Egypt are three pyramids which were erected circa 2,500 B.C. in Giza, a town
located 20 km south of Cairo. Cairo has since expanded and today has a population of 7 million. Giza is now a part
of it.The three pyramids are first among the Seven Wonders of the World. Largest is the pyramid of Cheops Great
Pyramid, built by the pharaoh Khufu ( the Greeks called him Cheops), as his mausoleum. He reportedly lived only
23 years. Incredible!...
A view of Cairo
B2. War 36
Sphinx and the three largest pyramids. Cheops on the right.
The construction and dimensions of this pyramid exceed the imagination even of contemporary engineering. Built
on a square base of 270 metres, with deviations less than 0.05% , it reached a height of 50 stories. The structure
comprises 2.3 million blocks of stone. Each weighs more than 2,5 tons, fitting together so precisely and smoothly,
that it would be difficult to replicate with today’s technology. It is not clear yet from where and how these blocks
were dragged and put up to a height of 50 stories!...
I was on the very top of this pyramid and I was also at its centre. I cannot possibly describe my sensations of this
Two thousand lamps in the mosque of Mohammed Ali
B2. War 37
I also remember the amazing Mohammed Ali mosque, with thousands of lanterns lighting up an enormous area.
Also, the zoological gardens where walkways were paved with mosaics incorporating Egyptian motifs.
After a nearly three-week stay in Suez, we were loaded on Ile de France. This ship would serve us over the next
eight weeks as our home, providing us with sleeping and dining facilities and a hospital. It could maybe become our
underwater mausoleum?- as Laconia did before, this being a war.
The history of SS Ile de France is interesting. It was built in a French shipyard in the mid-twenties. From 1927 it
plied between Le Havre and New York.. It had a displacement of 43,000 tons, twice that of our Batory. It was known
as one of the most luxurious liners before the war. The interiors were decorated in the art deco style. It was the pride
of the French lines. After the fall of France, it was transferred to the British fleet in 1941 and refurbished as a carrier
for Allied troops. It served as such until the end of the war.
SS Ile de France
Aden. Coin catchers
The next day, we set out south on the Gulf of Suez and the Red Sea. On 5 May we sailed into Aden, a port in
Yemen, on the Gulf of Aden, which joins Red Sea with Arabian Sea. Aden and nearby territories were controlled by
the British. History of this area goes back to twelfth century B.C. It was home of the Minaeans, Ethiopians, Persians
and Romans. In the seventh century Yemen was conquered by the Arabs and in fifteenth century by the Ottoman
Empire. Also, the British were here and even the Soviets after the war.
B2. War 38
After replenishing provisions we resumed our voyage southward. On 10 May we crossed the equator. On the
Indian Ocean, off the south end of Madagascar, one of the world’s largest islands, we encountered a terrible storm.
On the morning of 16 May we sailed into Durban, a port city on the west coast of the Republic of South
Africa. RPA today has a population of more than 45 million. Although it holds more than 50% of the world
resources in diamonds and more than 40% in gold, the majority of the people live in dire poverty.
The Oppenheimer family has held for three or four generations a monopoly on the exploitation and
marketing of diamonds, not only in RPA, but also in most countries, including Canada and even in Soviet Russia (
surely, this required a crafty arrangement?). Apparently some of their diamonds found their way to Hitler during the
war. At that time, de Beers, an intermediary company owned by the Oppenheimers, along with the Reichmann
family, originally from Budapest, but during the war dealing out of Casablanca, sent them to the Reichstag. Later,
the Reichmanns settled in Canada and quickly amassed a fortune of billions.When accused of their dealings with the
Nazis, in a series of articles in the prestigious Canadian paper, ‘Globe and Mail’, they explained that they did not
send diamonds, but parcels with chocolates to their relatives in concentration camps. They took the newspaper to
court, claiming 120 million dollars in damages for defamation. The Globe, which was only worth 5 millions, could
not find any reputable law firm, because all of them, in one way or another, worked for the Reichmanns. So it
apologized and recanted ‘on its knees’, withdrawing its hunt of several months for ‘journalist’s truth. Because there
were only two other options: truth, or bankruptcy. But they found the third one for which I am thankful. It still
allows me to read the Globe...
Of course when we were in Durban, these curiosities were not known to us, but we eagerly took the
opportunity to visit this interesting and truly beautiful city, as I remember it. We used to follow with passion every
opportunity to get to know that distant world, for this was likely the only occasion in our lifetime.
Karol Ura and I on a ricksha
Durban is one of the three largest cities in RPA, each with a population of more than 3 million. Although it
was several years before apartheid was established, discrimination was very evident. Separate toilets, benches in
parks, seats in buses and restaurants. Although it bothered us, it acquired a semblance of normality.
Never before did I hear about rickshas, carriages, pulled by harnessed people. There were many in the port.
Before getting into one I asked the driver to sit inside, while I would pull him. He got on, but as Karol tried to take a
photo, he quickly got off. As a souvenir, Ed took a picture of us in the ricksha. I also quickly got off , feeling ill at
ease. I recalled this old, littlell cobbler kissing the boots of Lutomski in Grzybowo... Perhaps, in my soul were
preserved some genes of a wilful slave? Maybe a rebel?
And maybe it was natural for a farm boy, who was brought up in the culture of Polish Church and Polish
Rickshas came from Japan, resulting from advanced ‘technology’ of the litter. In Dacca, Bangladesh, there
are reportedly 300,000 of them. I do not believe it...
B2. War 39
In Warsaw under occupation, they became a popular mode of communication.
We were much impressed by cinema-restaurants. with tables where one could eat a meal, or have a beer,
looking at the same time at the exploits of Charlie Chaplin or Buster Keaton on a screen... Although without sound,
but charming. Today it is of course normal, - more, because in colour and stereo and,in one’s own house to boot.
Such is benefit of progress....
South Atlantic. Malaria
A few days later, Ile de France continued on its way south. However, before before we reached Cape of
Good Hope, we changed the direction westward.
Unfortunately. Cape of Good Hope became a dubious harbinger oh hope, especially for me. The weather
worsened dramatically. We had a storm with waves exceeding 10 metres. Instead of turning north, the ship turned
southward and began to zigzag sharply. Every few minutes it suddenly changed its course.
It turned out that we had run into a herd of U-boats. But Ile de France was faster than Laconia and faster
than the U-boats, which were difficult to locate since they were under water... In March 1943 U-boats sank 21 ships
in only one convoy.In April the losses were even greater, but in May German navy lost 38 submarines.
Most of us began to be sea sick and vomited.
It was even worse with me, because, weakened by vomiting, I suffered an onset of malaria in a very
dangerous form. I was not an exception, but mine became a very critical state. There was no room in the infirmary,
so they put me in bed on the balcony of the main lobby. Maybe even better, because there was more room there and
better air.
I endured a very high fever and a terrible headache. I was losing consciousness. After a few hours I had a
case of acute shivers, so strong that the whole bed was shaking. And again high fever and sweating, and later a
sudden drop in the fever, followed anew by terrible shivering... And the ship kept zigzaging causing me to vomit... I
ceased to care whether I live or die.
I do not know how long this lasted, but after a few weeks the stormy weather ceased. We returned from the
south - I don’t know close we were to Antarctica. The waves stood still, silence... The ship was at anchor, not far
from land. It turned out, surprisingly, to be South America. We were across from Rio de Janeiro! It was 3 June
Rio de Janeiro from afar
The best known symbol of Rio de Janeiro is the monument of Christ the Redeemer. The monument stands
atop a 700 metre granite mountain. It was erected as a memorial of the hundredth year’s anniversary of Brazil’s
independence. Its designer was the famous Parisian sculptor of Polish origin, Paul Landowski.
B2. War 40
The Landowski family deserve a mention. His father, also Paul, fought in the January 1863 Uprising under
the alias of Kos. He was arrested and sentenced to death. The sentence was changed to life in Siberia. He escaped
from there and settled in Paris.
His son graduated from the Academy of Fine Arts and achieved world fame, as the author of large
monuments. In Paris itself, he built 35 and another 12 on the outskirts. One of his daughters was a famous painter, a
son, Marcel a composer and a second daughter a pianist and painter.
Rio. Christ the Redeemer by Landowski
So we saw Rio from a distance, but only essential members of the crew went onshore... After three days, having
secured provisions and fuel, we were off again into the unknown, but in the general northeast direction.
It was then that the ‘Merry Four’ group was formed. They were from Lwow, hence merry. During the initial
phase, Marian Czarniecki was a member. Common lot kept us together to the end of the war, so we became close
friends. They entertained us on the ship with their pre-war hits and compositions. Later they became known for
their authorship of the song,’Poppies at Monte Casino’.
I do not remember much of these amusing events. Malaria did not let me.The ocean now was rather calm, but
I was still under medical care. My body temperature became stabilized and I was no longer dogged by those terrible
shivers. I was still forced to take quinine., - a disgusting medicine... We crossed the equator again and after a few
days we reached Africa, landing in a small port in Sierra Leone. After a short stopover and a few days on the ocean,
we received protection from the air. U-boat threats, of course, stayed with us daily, but we were now used to it. We
sailed fearlessly along the coasts of Africa and Portugal. Then we sailed around Ireland, but not by the most direct
route, because Ireland remained neutral throughout the war. The Irish do not like the English much and the English
were suspicious of them
On 21 June 1943 we reached the port of Greenock, near Glasgow, Scotland. After a nearly two-month long
odyssey on three oceans, I had my next miracle... Back in Europe, closer to my country... although closer to war... I
said goodbye to Ile de France. I had lived through the next stage of my existence...
Greetings to the new one... Next...
B2. War 41
The following frangment of the chapter B2WAR corresponds to Pages 46 to 47
Translated by AF dated 11/09/17(to be edited).
War at our doorstep
Towards the end of August, Poland introduces a partial mobilization. All reservists are called up. Also
horses and wagons are conscripted. At this time Poland was able to field an army of one million men, had an
airforce of 700 aircraft and 400 armoured vehicles. Germany in contrast had an army of 1.5 million, an
airforce of 2500 aircraft and 3200 armoured vehicles.
I don't remember why, and don't remember exactly the day, probably one or two days after the 1st of
September, when it fell to me to take our beloved Kasztan (Chestnut) with carriage to the conscription muster
point. It was somewhere a bit beyond Slupca. I carried out this duty with a heavy heart since I had got to love
Kasztan very much, even though he was still only a playful colt.
I eventually found the location, a meadow in a long valley with scatterd trees and large boulders.It was
an unreal sight of hundreds, maybe even thousands of horses as well as carriages and wagons of every
description. It was a scene of utter chaos and confusion. I searched in vain for someone to whom I could
entrust the care of my beloved Kasztan. It was hopeless in this chaotic melee. What should I do? At a total
loss I simply unhitched him, gave him a hug and a kiss and just left him there. I was sure I would never see him
This experience filled me with a feeling of great sorrow, of pain, of despair. I felt emptiness,
helplessness and a great sense of loss. All of a sudden from my heart, from my very soul had been ripped
out not only my beloved Kasztan but something much more. Could it be that an inseparable part of my
being, that which I had nurtured so fondly, my great patriotic pride in My Country, had all of a sudden
become merely a hope, a myth , an unfulfilled dream? That something that had filled me with pride, had
given me a feeling of belonging, of value, something that gave my life meaning had all of a sudden vanished
in those few moments that signalled for me the outbreak of War. And so died the child in me.
This was not the way that I had imagined it when during my Scouting days we sang so happily and
heartily patriotic songs which expressed the glory of War;
War, war, what a lovely damsel you are,
that you are being followed, that you are being followed,
by so many great looking fellows
I might as well admit to a bit of a problem with this story. Simply put, my brother Stefan assures me
that we did not possess a Kasztan , or in fact any horse for that matter. So if this is but a dream then at least I
must say that it is one so powerful, so painful and symbolic and so deep in me that I continue to believe
in Kasztan and the memory of him still hurts me.
All of a sudden Poland's 20-year old history of hope had come to an end and once again gone was -- a
Free Poland. It had been a short yet such a rich and promising period. There had been so many dramatic
moments, so many outstanding leaders and citizens, so many accomplishments, so many hopes and so much
promise.... and now just emptiness and a feeling of total helplessness.
I was a witness to this period of excellence. I was also witness to the end of this period of Poland's
history and to these most troubling first signals of impending doom, though I was still incapable of fully
realizing their meaning and their significance, or of being able to sense what was still to come.
110917 AF
B2. War 42
Next: B3. Great Britain
Back to:- Home
B2. War 43

Podobne dokumenty